

一线调研

核心阅读

为了彻底整治群众身边腐败和不正之风,福建省纪委监委聚焦群众切身利益,按照“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”思路,创新开展“点题整治”工作并对“点题”实行项目化推进、流程化运作、清单化管理,不断提升基层监督治理效能,推动问题整改落实,努力把好事办实、把实事办好。

因为停车难,前段时间,家住福建省福州市晋安区五四北的市民高凤兰,每天都要骑电动车往返十几公里上下班。“我工作的上下杭街区是传统商业街,没有足够的停车位,自己有车也不敢开。”老城区商业繁华,但公共服务却不能及时跟上,高凤兰的无奈,也是很多人的心声。

去年,福建省纪委监委将“加大公共停车位建设”纳入“点题整治”项目。最近,高凤兰的烦心事得到了彻底解决:距离单位200米不到,一座拥有232个车位的地下机械智能停车楼已然落成。每天花费几块钱,便可享受“一键停车,智能找位”的便捷服务。

什么是“点题整治”?2021年以来,福建省纪委监委着眼整治群众身边腐败和不正之风,聚焦群众切身利益,探索形成“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”工作机制,通过项目化推进、流程化运作、清单化管理,深入纠正重点行业、关键领域漠视侵害群众利益背后的责任、腐败、作风问题,让好风气在基层一线充盈。

小切口 项目化

“群众所点的‘题’就是我们要重点整治的身边事”

拿着新办理的第三代社保卡前往医院就诊,排了好久的队,到了诊室才发现新卡还得激活才能用,厦门市民熊女士前不久遇上了这样的烦心事。重新取号、排队、激活,她一趟跑下来,一上午就这样过去了。

“当初发卡时,也没人提醒。”熊女士的遭遇并非孤例。与此同时,厦门市纪委监委所属的“厦门党风政风监督台”微信公众号也陆续收到群众反映:新换发的社保卡就诊不便,重新激活费时费力,影响就医体验。

今年3月初,厦门市纪委监委将“新市民卡就诊不便”纳入“点题整治”范畴,联合市卫健委、人社局等部门到本市几家医院调研。经过一番调查取证,终于查明缘由:医院系统升级不及时,未能更新新卡信息。

系统改造一头连着群众切身利益,一头涉及若干部门权限,如何破题?很快,在厦门市纪委监委的监督推动下,一场多部门协商会在市卫健委召开。针对系统改造的整治试点行动随之展开:对旧有数据进行系统梳理清洗,医疗机构同步展开系统升级,新旧芯片数据实现无缝衔接……

紧锣密鼓的整治行动,很快见效。再次步入厦门大学附属中山医院就诊,插卡、读卡,电脑屏幕上出现了熊女士的社保信息和以往就诊记录。“‘点题整治’解决的就是群众的急难愁盼,小切口、项目化,群众所点的‘题’就是我们要重点整治的身边事。”福建省纪委监委党风政风监督室副主任徐奕真说。

满满的获得感,也体现在患者家属朱贞娟的一次异地就诊经历中。今年1月,家住莆田市仙游县的朱贞娟发现爷爷呼吸不畅,到县医院检查后发现,慢阻肺病情已经发展得比较严重,急需转到省级医院。本以为流程复杂,没想到医生直接调阅了县医院的检查影像,一次多余检查都没做,直接入院治疗。“既省钱又省时间。”朱贞娟说。

这得益于自2021年福建省纪委监委将“推动全省范围医学检查检验结果共享互认”列为“点题整治”项目后,统一

福建省纪委监委深化“点题整治”机制,推动办好民生实事

让好风气在基层一线充盈

本报记者 刘晓宇

互认标准、建立互认信息平台、优化监管模式等举措的相继推出。“现在,医生可以直接调阅患者外院检查结果,让数据多跑路、患者少跑路。”福建省卫健委有关负责人介绍。

“整治公共停车位不足”“整治物业公司侵占业主公共收益”“整治餐饮外卖不卫生”……翻开近两年的19个整治项目,都是与群众切身利益密切相关的问题。福建省纪委监委将其列入全省整治范围,推动“点题整治”制度化常态化。

强统筹 重协调

“推动有关部门将群众烦心事、操心事、揪心事协同解决”

一张会议照片,至今摆在福建省生态环境厅总工程师郑或的办公桌上——来自生态环境、公安、市场监管等相关部门、身着不同制服的工作人员,围坐一堂,各抒己见。案头一份数据引人注目:2020年福建省12345热线梳理出来的群众关于生态环境的投诉意见,居然有20余万条集中在噪声扰民上。

“这暴露了我们工作着眼点和群众关注点存在脱节情况。”通过细细梳理,郑或发现群众所反映的噪声扰民问题,涉及工业、交通、市场、园林等多个领域,“但按照分工,生态环境部门的权责只集中在工业噪声上。”

多领域、多部门,如何才能避免互相推诿、堵塞监管漏洞、凝聚部门合力?在福建省纪委监委督促下,省生态环境厅牵头对分布在相关厅局的噪声管理职能进行统筹整合,并联合省公安厅、住建厅、交通运输厅等6部门制定出台《福建省城市夜间噪声污染防治联防联控长效工作机制》等文件,明确全省各级生态环境、住建、城管等部门定期开展会商联动,综合分析噪声污染防治工作。

“纪检监察部门的监督,使得多部门、多地域的联合监管成为工作常态。”郑或说。在福州,针对公园广场舞扰民问题,市生态环境部门和园林部门联合在市管公园和相关广场等重点区域建成105台噪声监测显示屏;在厦门,为解决工地噪声问题,厦门市出台文件明确工地噪声自动监测系统接入市一级城市运行管理服务平台;在泉州和宁德,交警

理办公室部署开展的“天网2023”行动的重要组成部分。据介绍,公安机关将按照部署要求,加大追逃追赃重点个案攻坚力度,有效提升追逃追赃工作质效,深化拓展执法合作渠道,协助纪委监委部门开展对外

部门针对“飙车”等扰民行为,巡检结合、依法处理……一套组合拳下来,2021年、2022年福建省信访噪声投诉量分别下降29.6%、14%。

“‘点题整治’更深层次的意义在于规范部门权责、建立长效机制,推动有关部门将群众烦心事、操心事、揪心事协同解决。”福建省委改革办二级调研员吴涛说。

长期从事体制改革相关工作,拥有着丰富跨部门协同工作经验的吴涛,在近两年的“点题整治”中主要承担“社会评价”工作。曾参与过4个课题评价的他,对于“点题整治”所提升的基层治理效果感受尤为深刻。

在福建部分农村地区,曾经存在农村三资利用不规范等问题。泉州市安溪县纪委监委把村级党组织研究“三重一大”和村民代表大会研究重大事项同步搬至“云端”,让即使在外的群众也能知道村里的钱怎么花、事怎么做,满足群众知情权、参与权、监督权,实现村务、党务、财务阳光透明、民主决策,提升基层治理效能。

“把‘点题整治’与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来,聚焦体制性障碍、机制性梗阻持续发力,既固化成果又防止反弹,使监督治理效能得到充分彰显。”福建农林大学廉政研究中心常务副主任陈建平说。

再深化 提效能

“‘点题整治’点的是民心、整的是作风,我们将持续用好监督利器,坚持改、治、建一体推进、一体发力”

“刚领到残疾证,低保就办下来了”“工作人员上门协助办理,真是太方便了”……今年以来,不少莆田市困难群众切实感受到了不小变化。变化源自莆田市纪委监委为深化“点题整治”而构建的“智慧监督”平台。曾经多次出现的困难群众未能及时办理低保问题,终于有了解决办法。

低保认定所涉及的对象身体状况、收入等因素,处于动态调整中,监督起来点多面广。“因涉及大量数据对比,仅凭人工很难及时发现遗漏对象,而且效率不高。”莆田市纪委监委党风政风监督室干部陈其雄深有体会。

去年下半年,莆田市纪委监委以促进职能部门转变作风为抓手,积极探索运用大数据和信息技术手段,建设“智慧监督”平台,推动监督工作智能化、机制化。该平台集信息公开、数据采集、智慧监督等功能于一体,聚焦16个群众身边的急难愁盼问题,梳理群众反映集中的诉求,从中发现问题线索。

不久前,该平台通过梳理相关信息,发现荔城区黄石镇沙堤村村民黄某可能存在低保应办未办问题。荔城区纪委监委立即督促职能部门对单排查、对账销号。拿到第一笔低保金的黄某激动不已,直言利益有保障、日子有盼头。

同样将群众利益时刻记在心头的,还有福建省纪委监委驻省市场监督管理局纪检监察组组长刘小宁。自打整治脏乱差店家人驻外卖平台问题纳入“点题整治”项目以来,刘小宁的待办事项不断更新。走访了解群众投诉的脏乱差问题、监督外卖平台提升改进……“督促有关部门‘答题’更重要的是通过制度建设,防止问题重复出现。”刘小宁说。

在驻省市场监管局纪检监察组监督推动下,省市场监管局推出网络餐饮服务第三方平台落实主体责任清单,加强对入网餐饮服务者的资质审核排查,切实守护人民群众“舌尖上的安全”。

在省级层面,福建省纪委监委还坚持全周期管理理念,把握“节点、弱项、堵点”,强化监督、压茬推进。在项目整治之初,督促部门按月作出工作安排,明确“答题步骤”,纪委监委持续跟踪、动态纠偏。在此基础上,选取推进阻滞、质效不佳的项目,深入一线、明察暗访,倒逼部门“真刀真枪”抓整治。

项目涉及领域不同、专业性强,遇到堵点怎么办?为此,福建省纪委监委建立了“周周会商”机制,会同省直牵头部门及相关派驻纪检监察组多方协商,研究思路对策,并及时跟进督办。

“‘点题整治’点的是民心、整的是作风,我们将持续用好监督利器,坚持改、治、建一体推进、一体发力,努力把好事办实、把实事办好。”福建省纪委监委主要负责同志表示。

逃职务犯罪嫌疑人的追逃追赃工作。公安部有关负责同志表示,全国公安机关将从维护国家利益和国家安全的高度,深入开展“猎狐2023”专项行动,更好服务中央反腐败斗争和防范化解重大风险攻坚战等中心工作,切实维护国家和社会稳定。

中国海军两艘军舰紧急撤离我在苏丹人员



本报北京4月27日电 (金正波、张懋璋)根据统一部署,当地时间4月26日,中国海军导弹驱逐舰南宁舰、综合补给舰微山湖舰紧急驶赴苏丹,执行撤离我在苏丹人员任务。当地时间27日10时许(北京时间27日15时27分),首批撤离的678人已随海军军舰安全抵达沙特阿拉伯吉达港。

此次苏丹紧急撤离任务,是中国海军继2011年利比亚撤离行动和2015年也门撤离行动后,第三次派军舰执行海外撤离任务。担负此次撤离任务的兵力由正在执行第四十三批护航任务的

导弹驱逐舰南宁舰和综合补给舰微山湖舰临时编组而成,携带舰载直升机1架,任务官兵490多名,其中特战队员数十名。首批撤离的678人中,中国公民668名,外籍人员10名。

记者从海军有关部门了解到,执行紧急撤离任务的军舰于26日上午提前抵达并靠泊苏丹港后,迅速在码头设立安全警戒区域,特战队员持枪担负警戒。在中国驻苏丹大使馆武官、工作人员和海军官兵引导下,准备撤离的人员在码头进行登记和安检后登舰,撤离过程安全、有序。随后两艘军舰驶离

苏丹港,于当地时间27日10时许(北京时间27日15时27分),先后靠泊沙特吉达港,完成人员转接后再次迅即奔赴苏丹港,执行后续接运任务。

图①:微山湖舰正在靠泊苏丹港。唐思宇摄(人民视觉) 图②:海军官兵照顾登舰婴儿。丁家兴摄(人民视觉) 图③:撤离人员登上南宁舰。CCTV+供图(影像中国) 图④:撤离人员正在通过安检。吴亢摄(人民视觉)

外交部发言人:

已有1300多名中国公民从苏丹安全转移

本报北京4月27日电 (记者曹师韵)外交部发言人毛宁27日在例行记者会上应询表示,截至目前,已有1300多名中国公民从苏丹安全转移。

“自苏丹发生武装冲突以来,我们坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,日夜奋战,全力保护中国公民

安全,周密组织撤离行动。”毛宁说,“截至目前,已有1300多名中国公民安全转移,有的已搭乘中国军舰、船只离开苏丹,有的正在离开途中。”

据毛宁介绍,苏丹首都喀土穆以外还有少量中国公民。“我们时刻关注着他们的安危,将继续尽最大

努力帮助他们。在此次撤离行动中,我们秉持人类命运共同体理念,积极协助外国公民撤离。截至目前,已帮助5个国家公民乘坐中国舰船撤离苏丹,还有其他国家向中方提出协助撤离,中方将继续尽可能予以协助。”

最高人民法院发布典型案例 以案释法 维护老年人合法权益

本报记者 魏哲哲

最高人民法院27日发布老年人权益保护典型案例,着眼居家养老、财产权益保护等民生问题,聚焦健康养老、消费欺诈等重点领域,加以以案释法。“人民法院通过案件审理、制定司法解释和司法政策、发布典型案例等方式,为保护老年人合法权益提供司法保障。”最高法院一庭庭长陈宜芳介绍。

患有阿尔茨海默病的严某有三名子女,三人都愿意担任老人的监护人,且认为其他子女在监护方面存在不利因素,互相争执不下,起诉申请由法院指定监护人。

“该案中,人民法院考虑最便利履行监护职责等情况,判决指定其中一名子女担任监护人。同时,要求其每月定期向其他子女公示财产管理及监

护情况,对监护人监督模式进行了有益探索。”最高法一庭二级高级法官王丹说,法院既引导监护人自觉履行监护职责,让失智、失能老年人感受到家庭温暖,也为在家庭内部如何对监护人履职情况进行监督提供指导。

民法典在老年人权益保障法基础上进一步发展和完善了意定监护制度。“该制度对老年人尤其是担心可能导致失能、失智的老年人非常友好。”王丹介绍,老年人可在身体尚康健、神志尚清晰时与自己最信任的人提前签订意定监护协议,受委托者可以是其亲属、朋友、同事,还可以是其他愿意担任监护人的组织。

近年来,商业保险机构为老年人健康养老提供了更多选择,但有的保险产品投保门槛较低,而老年人多存

在一些基础病,容易产生纠纷隐患。李某向某保险公司投保了老年防癌险,后因确诊癌症向保险公司索赔,保险公司以老人曾患慢性支气管炎未如实告知为由拒赔。“健康保险是老年人安度晚年的重要保障。”陈宜芳说,本案判决明确,李某投保老年人健康保险时已根据保险公司询问事项履行如实告知义务,对保险公司询问之外的事项不属于告知范围,有力维护了患重大疾病老年人的合法权益。

健康消费是老年人关注的重要领域。一些商家利用老年人对健康的重视,通过夸大产品保健治疗功能诱导老年人消费。

老人杨某经介绍加入某健康科技有限公司销售微信群,工作人员在群内不断宣传推广一款冷敷贴产品,宣称能抗衰老、预防疾病等。后杨某花费近3万元购买产品,但使用后未觉见效。审理法院认为,在微信群对医疗器械、药品等功效进行虚假宣传误导老年消费者,构成欺诈,应当承担退一赔三的惩罚性赔偿责任。

公安部部署开展“猎狐2023”专项行动 2022年单笔个案追赃达10亿元人民币

本报北京4月27日电 (记者张天培)近日,公安部部署全国公安机关开展缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人“猎狐2023”专项行动。

“猎狐2023”专项行动是中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治